

## 以党建促进报业融合 助力高质量发展

——访中国报业协会秘书长袁永军



本报记者柯璐/文 孙金标/摄

随着5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等技术不断进步,移动媒体进

入了加速发展新阶段。站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程已开启,各地党报主动顺应,大胆探索,打造了一批各具特色、群众喜闻乐见的党报融媒体平台。

在中国报业协会秘书长袁永军看来,作为市委机关报,台州日报报业传媒集团与台州市经管局联合推出“好产品台州造”“台州制造拓市场”等大型系列服务活动,实现了“企业得市场、群众得实惠、地方得发展、媒体得影响力”的目的,是加快媒体深度融合助力高质量发展的一次成功实践。

党报如何发挥融媒体优势,助力高质量发展?袁永军认为,党报融媒体要成为高质量发展聚合力,要发挥党委机关报权威性优势,要切实走好网

上群众路线,把体现党的主张和反映人民心声统一起来,把服务群众同教育引导结合起来,汇聚团结一心谋发展的最大合力。

当前,移动互联网已经成为信息传播主渠道,从“纸媒”到“指媒”如何转型?“充分运用新技术新手段,全力打造全媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,创新‘新闻+政务服务商务’运营模式,全面提升舆论引导的能力和推动工作的水平。”袁永军说。

他建议,党报融媒体要加强网上思想引领,用党的创新理论武装头脑、指导实践,要敢于打破思维定式,推动融媒体内容提质、表达创新、技术赋能,把党的声音传递好,党的政策普及好,发展成果展示好。

## 对标国际一流 台州制造大有可为

——访贵州省报协秘书长李建国



本报记者张妮娜/文 李洲洋/摄

“台州是民营经济发祥地,台州人踏实能干,创业创富劲头很足。”谈及

台州,贵州省报协秘书长李建国印象最深的便是台州的民营企业,“今天参观了浙江华海药业股份有限公司,我更加深刻地感受到了台州企业的蓬勃活力。”

从一个乡镇企业逐步发展成国内制药行业领军企业,成为中国首家制剂通过美国FDA认证、首家制剂获得美国药品批准文号、首家制剂规模化出口美国的制药公司。在发展过程中,华海药业敢于直接和美国药企对标质量,并且一直坚持“拥抱世界”,在国际上树立“中国制药”品牌。

管中窥豹,可见一斑。“都说风从东边来,从华海药业的发展历程中,我们看到了台州民营企业的活力,台州制造业发展势头之强劲。”李建国

说,“如今,华海药业已是国内领先的制药企业,但是未来的路还很长,更要锚定国际一流,积极对标世界。”

对标国际一流,积极发力,大有可为。这也是李建国对台州制造业发展的深刻感受。从家族企业,走向现代企业;从自我积累的内生发展,走向海外并购的裂变发展;从“低效弱”和块状经济,走向产业集群……经过一次次嬗变,台州正不断迈向“具有国际影响力的制造之都”。

“此外,台州的隐形冠军产品也非常多。”李建国表示,创新型、科技型、成长型的优质中小微企业大有可为,全面推进“专精特新”“小巨人”“单打冠军”企业应是台州高质量发展的题中之义。

## 台州是发展实体经济的典范

——访杭州日报副总编辑姚丽萍



本报记者李寒阳/文 朱丽荔/摄

“以前几次来台州,都是作为游

客来游玩,感觉山水很美、文化底蕴深厚。此次采风活动,让我第一次领略了台州制造业的强大。”杭州日报副总编辑姚丽萍说,民营经济的快速发展要建立在坚实的制造基础上,而台州就具备了这样的优势。

台州坐拥“456+X”现代产业集群体系,299个制造业产品细分市场占有率国内外第一,这些耳熟能详的台州品牌,“低调”在世界各地“生根发芽”。

“家里用了十多年的厨具,到今天才知道是台州的牌子。”姚丽萍说,做工精致、品质过硬是台州产品给自己最直观的感受。

结束在华海药业的参观,姚丽萍感叹,从世界一流的生产设备、一流

的仓储仓库和一流的产品中,看到了台州制造业的真正实力。

“台州的民营经济与众不同,后劲十足,发展空间巨大。台州对于制造产业的布局、规划以及扶持,应该成为全国各地发展实体经济的一个典范。”姚丽萍说。

此外,姚丽萍认为,台州制造业之所以发展迅猛,离不开政府的有为和市场的有效良性互动,同时也跟社会各界为制造业发展多方出力有关,其中包括官方媒体对民营经济的大力宣传。

“台州日报报业传媒集团这几年策划的‘好产品台州造’等活动,紧紧围绕中心工作,发挥媒体的传播优势,为制造业的发展鼓与呼,这些策划案例值得全国各地的媒体学习。”姚丽萍说。

## 创新赋能报业深度融合发展

——访舟山报业传媒集团总编辑虞万军



本报记者柯璐/文 雒溢凡/摄

“台州人杰地灵、人才辈出,又有

扎实的实体经济基础和体制机制优势,营商环境良好。”在舟山报业传媒集团总编辑虞万军看来,台州人勇于创新,特别务实,开拓市场能力特别强,“我相信这也是台州制造业能够保持生命力的一个基础。”

10月27日,在融媒体助力高质量发展峰会暨中国“看台州”全国党报社长总编大型采风活动中,来过台州多次的虞万军对台州有了更深刻的认识,也对台州日报报业传媒集团有了更全面的了解。

“台州集团举办这次活动,我觉得也是台州人开拓创新精神的一种体现。”虞万军表示,创新是全媒体时代纸媒发展必然之路,从纸媒到全媒体,台

报集团有很多的优点值得他们学习。

虞万军认为,台报集团“围绕中心、服务大局”的意识特别强。“媒体服务中心大局肯定要与当地的经济社会发展紧密地融合在一起,制造业作为台州的核心竞争力之一,台报集团能够紧紧围绕大局开展这样的一系列的活动,值得我们学习。”

新媒体环境下如何做好服务新闻采访?“对媒体而言,终究还是要以围绕用户为中心,深入基层,贴近群众、企业的需求,这样的内容才会更有意义。”虞万军说,在这方面,台报的服务意识很强,党史学习教育中的“我为群众办实事”在其中得到了充分的体现。

## 深耕实体经济,“制造之都”书写新篇章

——访太原日报社全媒体指挥中心运营部副主任俞涛



本报记者王妮娜/文 金虹跃/摄

“医药、模具、缝纫设备、智能马

桶……在台州制造版图中,产业布局的集中度很高,走出了许多具备雄厚制造能力的民营企业。其中最为人熟知的,是作为行业“攀登者”的吉利汽车。”太原日报社全媒体指挥中心运营部副主任俞涛说,李书福的汽车梦始于台州,这进一步彰显了台州民营企业的勇气和信心。

“制造业是实体经济的主体,台州提出打造‘制造之都’,多年来一直坚持走实业的路子,让我们感到非常敬佩。加之台州市领导对制造业发展的重视程度,以及对民营经济的支持力度,赋予了台州制造持久的生命力。”俞涛说。

疫情之下,芯片工厂停工减产,进而造成全球芯片供应不足,对全产业链造成了严重影响。

“这一冲击令人深思。产业的迭代要有基础,搭建高附加值的产业架构,离不开产品制造保供能力作支撑,而台州恰恰具备了这样的制造能力。目前,台州制造业企业中已涌现出大量的‘隐形冠军’,这些企业可能只做产业中的某一环节或产品中的某一个配件,却是不可替代的一环,价值充分显现。”俞涛说。

在俞涛看来,台州民营经济的壮大,离不开本地齐全的制造门类 and 完整的配套,而民营经济的活跃,关键在于不断改善的营商环境。

“良好的营商环境、清新的‘发展空气’,未来,台州有望成为创业者竞相逐梦的创新创业热土。”俞涛说。

## 台州是一座充满活力和希望的城市

——访无锡日报报业集团党委委员李立群



本报记者姚梦卿/文 李明锦/摄

这是无锡日报报业集团党委委员

李立群第一次来台州,但在此之前,她对台州也有一些了解:向海而生,东海好望角,千年曙光碑,民营经济发祥地……因此,李立群对此次台州之旅充满了期待。

到台州之后,李立群发现这里比想象中还要幸福宜居,“街道很干净,树木绿化做得很好,人们脸上挂着笑容,对台州充满了自豪感。”

有件事让李立群印象深刻,她在回酒店房间时收到了服务员留下的字条:“我在打扫房间时,请您自带毛巾,特为您提供塑封袋,方便您回家时使用。”不仅如此,酒店还贴心地为她准备了酒精棉。“虽然这只是一件很小的事,但让我感觉很温暖!”

“其实台州和我们无锡有很多相

似之处,都是水城相依,历史文化底蕴深厚的城市,有很多的古迹和历史文化街区。”李立群告诉记者,“台州有海派文化,我们无锡挖掘大运河文化,台州有台湾,我们无锡则是太湖湾科创带,相信今后会有更多合作交流。”

在李立群看来,台州是一个“很有希望”的城市,“在共同富裕的大背景下,相信台州和无锡未来会有更多可以探索的空间。”

“这次采风活动让我对台州有了更深的认识,这是一座充满活力的城市,有大气、也有灵动的一面,总的来说不虚此行。”唯一让李立群感到遗憾的是,因为行程紧凑没时间去瞻光碑,“不过没关系,有机会我会再来的。”

## 对台州“幸福密码”有了更直观感受

——访徐州报业传媒集团融媒体中心主任胡劲松



本报记者王妮娜/文 金虹跃/摄

“时隔十几年再来台州,这座城

市更有活力了。”提到台州,徐州报业传媒集团融媒体中心主任胡劲松感受良多。多年前,他曾跟随徐州党政代表团来到台州,如今故地重游,切身感受到城市面貌的变化之大与经济发展的潜力之巨。

便捷高效的交通体系是城市经济社会发展的基石、民生福祉的保障。在胡劲松看来,目前,台州的交通体系建设较为完备,为打造现代化城市打下良好基础。

“近年来,台州加快完善高铁网建设,仅徐州与台州间的出行时间就缩短了2-3个小时。以前,我们常常要早上出发,到了台州已是晚上,来不及细细品味城市的魅力。如今状况大不

同。清晨,漫步于台州街头,对台州的‘幸福密码’有了更直观的感受。”

去年,台州第五次获评“中国最具幸福感城市”。屡次获评离不开山海与城市交织的特色空间基底,也离不开新旧动能的转换升级,更离不开经济高质量发展的“新引擎”。

“近年来,台州的产业结构由‘重’变‘轻’,通过转型升级,逐步从煤、电、烟、酒四大传统产业,向新能源、新医药、电子信息等新兴产业发展,时代在进步,新旧动能的转换将是城市的另一种‘重生’。台州民营企业‘见缝插针’,遍布全市。企业负责人思路活跃,有思想,有激情,将奋斗精神融入城市更新之中,值得我们‘取经’。”胡劲松说。

## 蓄势赋能,加快迈向“制造之都”

——访镇江报业集团党委副书记、总编辑吴修飞



本报记者张怡/文 李洲洋/摄

制造业是城市发展的基础,也

是衡量一个国家或地区竞争力的主要标志之一。台州是长三角地区先进制造业基地,正是制造业的强势崛起,铸就了台州民营经济的辉煌。

在参观完伟星集团的拉链生产车间后,镇江报业集团党委副书记、总编辑吴修飞感叹道:“台州制造业是充满活力、富有激情的。”

从东京奥运会领奖服的“一字扣”到国家神舟飞船系列航天员服装的拉链,再到亚运会场馆建设所用的新型管道,处处都可以见到伟星的身影。近年来,伟星集团通过应用智能供料系统、智能物流系统、AI视觉深度学习技术等,生产

线实现100%数字化,完成了从台州制造到台州“智”造的华丽转变。

“伟星集团涉及服装辅料、新型建材、光学制品、房地产业、水电、金融投资等六个产业,拥有品牌优势、效率优势和文化优势。”吴修飞认为,规模大、技术精、种类多是伟星集团成为拉链行业翘楚的原因。

今年以来,镇江实施产业强市“一号战略”,坚持把发展经济着力点放在实体经济上,全力打造更具竞争力的先进制造业产业体系。在吴修飞看来,无论是台州还是镇江,推动制造业发展都是重中之重,完成从制造大国到制造强国的跨越转型需要各地共同的努力。

## 是“历史厚重之城”,也是“未来希望之城”

——访南通报业传媒集团党委副书记、总编辑,江海晚报社总编辑王霞



本报记者姚梦卿/文/摄

在来台州之前,南通报业传媒集团党委副书记、总编辑,江海晚报社

总编辑王霞对这座城市的印象还停留在中学时代的考题,“‘台州’的‘台’要念第一声,这是常考题。”王霞说,“在汉语里明明是很普通的字眼,读音却与众不同,我想这一定是座很有古韵的城市。”

带着对台州的好奇和向往,王霞“欣然赴约”。

在天台山留下魏巍诗篇的400余名唐朝诗人,感继光、寒山拾得……许许多多赫赫威名的人都留下过光辉印记,这让王霞觉得台州是一个“历史厚重之城”。在感继光抗倭的台州府城墙,有爱国主义情怀的王霞感觉“每走一步都是历史,好像和历史人物呼吸的是同一片天空,莫名动容”。

作为民营经济发祥地,股份合作

经济发源地、市场经济先行地,台州还是一座“敢为人先之城”,“大陈岛垦荒精神”也让王霞为之振奋。“台州这样一座原本偏居江海一隅的城市,却拥有突破先天困难的胆识和敢闯敢试的魄力,这是一种很宝贵的精神财富,可以鼓励后辈不断求新、求变、求突破。”

在王霞看来,台州还是一座“未来希望之城”。

“台州有机场、有铁路、有港口,即将开通的杭台高铁不再绕行宁波便可直达杭州、上海,这样成熟的交通格局能深层次地撬动地方发展。”王霞表示,“除了交通条件,台州还有良好的自然资源、丰厚的物产和旅游业的自然禀赋,既有底蕴,也有后劲,未来可期!”

## 台州制造 未来可期

——访宜宾日报副总编辑张帆



本报记者李寒阳/文 朱丽荔/摄

“台州是一座魅力之城。这里依山傍海,旅游资源丰富,生活品质很

高,这里历史文化深厚,是中国优秀旅游城市。”与台州短短24小时的邂逅,让宜宾日报副总编辑张帆产生了一种来了就不想走的冲动。

“台州是一座活力之城,是一个创业之都。虽然是一个地级市,但其制造业的规模及其取得的成就,达到的高度,令人震撼,也令人钦佩。”张帆表示,台州制造,在全国范围来看,都具有排头兵地位和典范意义。

对于台州在制造业领域所取得的卓越成就,张帆总结了三点。

“台州人面对机遇敢闯敢拼,这是台州制造能够成功的先决条件。”张帆表示,台州人敢于第一个“吃螃蟹”,这使得他们把握住了时代脉动的诀窍。

“其次,确定了发展方向,台州人就义无反顾,绝不轻言放弃。艰难困苦,玉汝于成,台州人苦干实干的精神,帮助他们的制造业闯出一条康庄大道。”张帆说,坚持不懈地朝着目标前进,成为台州制造发展的内在动力。

“第三,台州制造的蓬勃发展少不了台州市委、市政府一以贯之的重视和支持。宏观政策的引导,微观政策的扶持,保姆式的服务,使台州成为一座宜居的城市,并由此孵化、培育、成长、壮大了一大批民营制造企业。”张帆说,这是台州制造能够成功的重要保证。

张帆表示,随着长三角一体化和粤港澳大湾区国家发展战略的深入推进,台州也将面临更多更好的发展机遇,台州制造,未来可期!